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Modul 1 Skleníkové plyny, adaptabilita 

 

Přizpůsobivost je v dnešním světě jednou z klíčových vlastností, které se musíme všichni naučit 

a pracovat na ní. Současná doba přináší nové výzvy a překážky, které tu v takové míře ještě 

nebyly, a je jen na nás, jak se s nimi vypořádáme. Máme tu klimatickou krizi, ekonomickou krizi, 

válku na Ukrajině, rostoucí inflaci, krizi bydlení a další zátěžové faktory na všech stranách, se 

kterými se musíme naučit pracovat a přizpůsobit se neustále se měnící společnosti. Proto je 

důležité, abychom adaptabilitě věnovali náležitou pozornost a začlenili ji do učebních osnov.  

1. Význam adaptability v současném světě 

 

Každý člověk se musí naučit soubor dovedností, které jsou prospěšné pro životní prostředí 

a komunity, v nichž žije. Adaptační dovednosti jsou odrazovým můstkem pro přístup k 

místním nebo vzdáleným komunitám a jejich využívání. To znamená, že v městském 

prostředí se dítě, aby mohlo jít do kina, bude muset naučit orientovat se ve městě nebo 

jezdit autobusem, přečíst si filmový program a zaplatit za film. Adaptivní dovednosti 

umožňují bezpečnější objevování, protože přinášejí větší povědomí o prostředí a o 

změnách kontextu, které vyžadují nové adaptivní reakce, aby bylo možné vyhovět 

požadavkům a nebezpečím tohoto nového kontextu. Tyto dovednosti mohou přispívat k 

adaptaci a vytvářet více příležitostí k zapojení do smysluplných sociálních interakcí a k 

tomu, aby byl člověk přijímán. Jsou společensky přijatelné a žádoucí v každém věku a bez 

ohledu na pohlaví (s výjimkou biologických rozdílů specifických pro dané pohlaví, jako jsou 

např. dovednosti související s menstruaci apod.) 

Když už si myslíte, že život nemůže být předvídatelnější, může nastat situace, která vám 

všechno, co jste si mysleli, převrátí naruby. Důležitou životní dovedností, kterou si každý 

musí v nějaké míře osvojit, je adaptabilita. Ať už se jedná o osobní nebo profesní život, 

změny se budou objevovat a vy si můžete vybrat, zda je přijmete, nebo se jim budete 

bránit. Schopnost přizpůsobit se určitým situacím vám může pomoci posunout se vpřed 



a dělat správná rozhodnutí. Adaptabilita je způsob myšlení a zde jsou důvody, proč je 

důležité si toto myšlení osvojit. 

2. Adaptivní a maladaptivní chování - psychologické pozadí a 

definice  

 

Jako adaptivní chování se označuje takové, které slouží k přizpůsobení se jinému typu 

chování nebo situaci. Často je charakterizováno takovým jednáním, které jedinci 

umožňuje změnit nekonstruktivní nebo rušivé vzorce v něco konstruktivnějšího. Nejčastěji 

se jedná o sociální nebo osobní chování. Například neustále se opakující činnost lze 

přeorientovat do podoby něčeho, co je tvořivé nebo co něco buduje. Jinými slovy, chování 

lze přizpůsobit něčemu jinému. 

Maladaptivní chování je určitý typ chování, které se často používá ke snížení úzkosti, ale 

jeho výsledek je nefunkční a neproduktivní. Například vyhýbání se situacím kvůli 

nereálným obavám může zpočátku snížit vaši úzkost, ale z dlouhodobého hlediska je 

neproduktivní pro zmírnění skutečného problému. Adaptivita se často používá jako 

ukazatel abnormality nebo duševní dysfunkce, protože její hodnocení je relativně prosté 

subjektivity. Mnohé chování považované za morální však může být zdánlivě maladaptivní, 

například nesouhlas nebo abstinence. 

Adaptační chování zahrnuje věkově přiměřené jednání, které je nezbytné k tomu, aby lidé 

mohli žít samostatně, bezpečně a náležitě fungovat v každodenním životě a zvládat 

činnosti běžného dne. Zahrnuje prokazatelné dovednosti v oblasti sebepéče, vhodné 

sociální dovednosti a sebekontrolu problémového chování. Tento pojem se obvykle 

používá v oblasti rehabilitace a speciálního vzdělávání pro zdravotně postižené nebo 

duševně narušené skupiny obyvatel. 

3. Kariérní adaptabilita  

Kariérní adaptabilita znamená psychosociální zdroje pro zvládání měnící se práce a 

pracovních podmínek. Zahrnuje schopnost přizpůsobit se měnícím se úkolům, zapojit se 

do neustálého sebevzdělávání a řídit své kariérní směřování. Je také nutné, aby reagovala 



na měnící se požadavky zaměstnavatelů, kteří stále více hledají flexibilní pracovní sílu. 

Významná konceptualizace kariérové adaptability ji charakterizuje jako psychosociální 

silné stránky nebo schopnosti řešit neznámé, komplexní a špatně definované problémy, 

které představují rozvoj profesních úkolů, pracovní změny a pracovní traumata. Identita 

a adaptabilita společně napovídají, kdy a jak se má člověk v rychle se měnícím světě práce 

změnit. 

Nedávný vývoj na trhu práce - jako je globalizace, rychlý technologický pokrok a stále 

častější využívání externích dodavatelů, zaměstnanců na částečný úvazek a dočasných 

zaměstnanců - výrazně změnil pracovní kontext a přinesl změny v tom, jak jednotlivci řeší 

svou kariéru. Tyto změny mají navíc zásadní vliv i na kariérní rozvoj studentů. Přechod z 

vysokoškolského studia do zaměstnání byl pro mladé dospělé vždy zátěžovým obdobím, 

kdy studenti trpěli stresem, který s sebou přinášely takové faktory, jako jsou zkoušky, 

studijní úkoly, odchod z domova a finanční tlaky. Dnešní trh práce však také vyžaduje, aby 

studenti již během studia začali plánovat a řídit svou dlouhodobou kariéru. Například nad 

rámec dobrých výsledků v průběhu celého studia musí studenti rozvíjet svou připravenost 

na práci a dovednosti v oblasti zaměstnatelnosti, zkoumat možné kariérní cesty, 

formulovat konkrétnější profesní cíle a plány a jednat tak, aby tyto cíle realizovali. Celkově 

je zřejmé, že mladí dospělí musí začít aktivně řídit svou kariéru již během studia, pokud 

chtějí úspěšně přejít na trh práce. K tomu potřebují určité zdroje a kompetence, které jim 

pomohou úspěšně řídit jejich (studijní) kariéru a podpořit jejich životní pohodu a pracovní 

výkonnost.  

 

4. Adaptační myšlení  

Když si myslíte, že život už nemůže být předvídatelnější, může nastat situace, která vám 

všechno, co jste si mysleli, obrátí vzhůru nohama. Zásadní životní dovedností, kterou si 

musí každý v nějaké míře osvojit, je adaptabilita. Ať už se jedná o osobní nebo profesní 

život, změny budou přicházet samy a vy si můžete vybrat, zda je přijmete, nebo se jim 

budete bránit. Schopnost přizpůsobit se určitým situacím vám může pomoci posunout se 

vpřed a činit správná rozhodnutí. Adaptabilita je způsob myšlení a zde jsou důvody, proč 

je důležité si toto myšlení osvojit. 



4.1. Přijměte změny ve svém životě  

 

Změny jsou ve vašem životě nevyhnutelné. Některé změny budete mít pod kontrolou, ale 

mnohé z nich nastanou nečekaně. Věci jako ztráta zaměstnání nebo tělesné postižení jsou 

některé z negativních změn, kterým se lidé musí okamžitě přizpůsobit. Ve vašem životě 

však mohou nastat i jiné pozitivní změny, například narození dítěte. Setrvávání v tom, jak 

jste v životě vždycky věci dělali, omezí vaši schopnost přizpůsobit se a být s novými 

změnami spokojený. Místo abyste se jim bránili, cvičte se v jejich pomalém přijímání, 

dokud se nedostanete do bodu, kdy si uvědomíte, že změny nejsou tak špatné, jak jste si 

původně mysleli. 

4.2. Nezůstávejte v nebezpečných situacích 

 

Když se zaměříte na přizpůsobení se situacím a prostředí kolem vás, budete schopni 

rozpoznat scénáře, ve kterých je třeba jednat adekvátně a myslet s chladnou hlavou. 

Dobrým příkladem je situace, kdy jedete po dálnici a vaše auto se porouchá a zastaví. 

Pokud uvažujete jasně, zastavíte u krajnice a bezpečně zavoláte pomoc. Pokud však 

nemáte schopnosti přizpůsobit se této situaci, můžete se ocitnout na nebezpečném místě, 

kde se kolem vás stále pohybují vozidla. Schopnost rozpoznat tuto situaci a vhodně 

reagovat může zachránit život vám i ostatním. 

4.3. Přizpůsobivost vám umožňuje ovládat své emoce 

 

Je snadné propadnout emocím, když věci nejdou podle vašich představ nebo podle toho, 

jak jste očekávali. Když však budete přizpůsobiví, vaše mysl okamžitě přejde do režimu 

hledání řešení, jak se se situací vypořádat. Je lidskou přirozeností, že změny vnímáme 

negativně, aniž bychom racionálně přemýšleli o tom, co se stalo. Když dokážete ovládat 

své emoce a myslet pozitivně, většinou přijdete na rozumné řešení a můžete se mnohem 

snáze posunout v životě dál. 

Schopnost přizpůsobit se okolním situacím je důležitá z mnoha důvodů. Jednou z 

nejtěžších věcí, kterým je třeba se přizpůsobit, je náhlé tělesné postižení. I když to může 

být zpočátku zdrcující, když máte správné myšlení, můžete být silnější a vytrvat a přijít s 

řešením, které vám pomůže.  



5. Adaptační dovednosti  

Adaptabilita může zahrnovat celou řadu dovedností, které vám pomohou přizpůsobit se 

změnám. Mezi příklady těchto důležitých měkkých dovedností patří: 

 Komunikační dovednosti  

 Interpersonální dovednosti 

 Řešení problémů 

 Kreativní a strategické myšlení 

 Týmová práce 

 Organizační dovednosti  

 

Komunikační dovednosti  

Schopnost požádat o upřesnění nebo vyhledat další informace či zdroje pro nový a 

neznámý projekt může ukázat vedoucím vašeho týmu, jak jste motivováni učit se a 

požádat o pomoc, když ji potřebujete.  

Stejně důležitými aspekty přizpůsobivosti jsou také aktivní naslouchání a další formy 

komunikace, jako je neverbální komunikace. Aktivní naslouchání ukazuje, že jste pozorní 

a připraveni vydat se novým směrem, a rozvíjení dovedností neverbální komunikace vám 

může pomoci orientovat se ve změnách vztahů v týmu nebo v dynamice na pracovišti. 

Interpersonální dovednosti  

Stejně jako efektivní komunikace s ostatními mohou hrát klíčovou roli ve vaší celkové 

přizpůsobivosti také vynikající mezilidské dovednosti. Schopnost zdravě a pozitivně 

komunikovat s ostatními vám může pomoci vyhnout se nedorozuměním a konfliktům při 

změnách na pracovišti. 

Řešení problémů  

Své schopnosti řešit problémy můžete využít k nalezení kreativních řešení náročných 

pracovních otázek. Schopnost pozorovat a analyzovat, jak byste mohli přistupovat k řešení 

nového problému, může navíc ukázat vašim nadřízeným vaši ochotu upravit nebo zlepšit 

způsob, jakým k řešení problémů přistupujete. 



Kreativní a strategické myšlení  

Přizpůsobivost může vyžadovat také kreativní myšlení a schopnost strategického 

uvažování. Například vývoj nových nápadů pro uvedení výrobků na trh, hledání způsobů, 

jak se přizpůsobit měnícímu se trhu, a zavádění metod pro zlepšování a rozvoj nových 

strategií - to vše může ukázat vaše komplexní schopnosti přizpůsobivosti. 

Týmová práce  

Týmová práce může být zásadní pro přizpůsobení se různým osobnostem a pracovní 

dynamice. Vaši kolegové mohou být kombinací různých dovedností, vzdělání a zkušeností. 

Schopnost pracovat v různorodém týmu lidí a řešit konflikty, odlišné názory a další 

dynamiku, která se může vyskytnout, může pozitivně ovlivnit to, jak jste přizpůsobiví v 

týmovém prostředí. 

Organizační dovednosti   

Organizační dovednosti mohou zahrnovat několik různých aspektů, díky nimž může být 

tato dovednost nezbytná pro rozvoj vašich adaptabilních schopností. Pokud si udržujete 

pořádek na pracovišti, včetně papírování, digitálních souborů a dalších aspektů své práce, 

můžete být lépe připraveni, pokud v práci dojde k nějakým změnám. 

Další adaptační dovednosti  

Zde jsou další důležité dovednosti, které vám pomohou stát se flexibilními a připravenými 

na změny v profesním životě: 

 

 Spolupráce 

 Zvědavost 

 Odhodlanost 

 Empatie 

 Inovativnost 

 Všímavost 

 Otevřenost 

 Odolnost 



5.1. Důležité dovednosti pro adaptaci na pracovišti  

 

Schopnost přizpůsobit se měnícímu se prostředí a pracovním procesům z vás dělá 

konkurenceschopného uchazeče o zaměstnání a celkově dobrého profesionála. 

Adaptační dovednosti znamenají, že jste otevření a ochotní učit se novým věcem a přijímat 

nové výzvy. Kromě toho může rozvoj vaší adaptability znamenat také rozvoj dalších 

měkkých dovedností, jako jsou komunikační a mezilidské dovednosti. 

Co znamená přizpůsobivost? 

Znamená schopnost být flexibilní a přizpůsobit se měnícím se faktorům, podmínkám 

nebo prostředí. Přizpůsobivost je vysoce ceněnou dovedností téměř na každém 

pracovišti. 

Co jsou adaptační dovednosti? 

Jsou to vlastnosti, které vám umožňují přizpůsobit se změnám v okolí. Být adaptabilní v 

práci znamená, že dokážete rychle reagovat na měnící se představy, povinnosti, 

očekávání, trendy, strategie a další procesy. Být adaptabilní též znamená mít měkké 

kompetence, jako jsou interpersonální dovednosti, komunikace, kreativní myšlení a 

schopnost řešit problémy. 

Být přizpůsobivý může být důležité při práci na projektech, vytváření strategií a zavádění 

různých metod k dosažení cílů. Tím, že prokážete svou adaptabilitu, ukážete, jak jste 

motivováni zkoušet nové věci a učit se novým dovednostem. 

5.2. Jak zlepšit adaptační dovednosti  

Být přizpůsobivý a otevřený změnám nemusí být vždy snadné, nicméně můžete zvážit 

následující kroky, které vám pomohou rozvíjet a zlepšovat vaše dovednosti: 

1. Všímejte si změn ve svém okolí  

Jednou z klíčových metod, která vám může pomoci rozvíjet vaše schopnosti, je 

uvědomovat si změny ve vašem pracovním prostředí. Například můžete sledovat nový 

rozpočet finančního týmu a být informováni o aktuálních benefitech, pokud povinnosti 

vašeho týmu zahrnují využívání firemních prostředků. Také byste mohli mít přehled o 

směrnicích, procedurách a dalších provozních procesech, abyste zůstali v obraze o 

změnách různých firemních postupů. 



2. Rozvíjejte myšlení založené na růstu  

Přizpůsobivost znamená také ochotu učit se a zkoušet nové věci. Rozvoj myšlení 

zaměřeného na růst může pozitivně ovlivnit vaši schopnost přijímat nové výzvy, nacházet 

nové příležitosti k rozvoji svých znalostí a přispívat k novým projektům. Vaše ochota a 

motivace neustále se zdokonalovat ve svých dovednostech může zaměstnavateli také 

ukázat váš závazek k profesnímu růstu. 

3. Stanovte si cíle  

Další metodou, která vám pomůže zlepšit vaši adaptabilitu, může být stanovení cílů. 

Pokud například cítíte, že byste mohli být slabší v neverbální komunikaci nebo máte 

tendenci odkládat, když se od vás očekává splnění náročných úkolů, můžete si stanovit cíl 

pracovat na jednotlivých aspektech svých dovedností, abyste zlepšili svou celkovou 

přizpůsobivost změnám na pracovišti. 

4. Požádejte o zpětnou vazbu  

V průběhu svého kariérního růstu můžete přemýšlet o tom, že si od svých nadřízených 

vyžádáte zpětnou vazbu nebo konstruktivní kritiku, která vám pomůže zlepšit vaše slabší 

dovednosti. Pozitivní a konstruktivní zpětná vazba může být přínosná pro stanovení cílů a 

dosažení úspěchu ve vaší kariéře. 

5. Naučte se akceptovat a přijímat změny  

Když se naučíte přijímat změny ve své kariéře, pomůže vám to připravit se a přizpůsobit 

se odlišným situacím. Kromě toho může být učení se ochotě přijímat změny účinným 

krokem k rozpoznání, kdy je třeba udělat nějaké kroky, aby pro vás byly změny plynulejší. 

5.3. Adaptační dovednosti na pracovišti  

Zde je několik dalších tipů, které vám pomohou využít vaše dovednosti na pracovišti: 

 Pokud dojde ke změnám procesů, postupů nebo provozních praktik, můžete 

požádat kolegy z týmu a vedoucí pracovníky o vysvětlení, které vám může 

pomoci lépe naplánovat přechodné období. 

 Můžete požádat o práci na úkolech, které pro vás mohou být nové, nebo 

nabídnout převzetí povinností, které vyžadují kreativní přístup. 



 Pokud vás sdílení nápadů s kolegy zneklidňuje, můžete si stanovit cíl přispívat 

na týmových schůzkách a při vzájemné spolupráci. 

 Zkuste si uspořádat všechny aspekty své práce, jako jsou dokumenty, 

požadované papíry, projekty a další pracovní informace, abyste byli připraveni 

pro případ, že v rámci vaší práce dojde ke změnám. 

Jak zdůraznit přizpůsobivost  

 

Přizpůsobivost může vyžadovat řadu kombinovaných dovedností. Následující informace 

znázorňují, jak můžete tyto dovednosti prezentovat ve svém životopise, v motivačním 

dopise a během pohovoru. 

Adaptabilita v životopise  

 

Zvažte požadované pracovní schopnosti a porovnejte je se svými získanými dovednostmi. 

Tyto dovednosti pak můžete v životopise zdůraznit uvedením příkladů, jak jste byli díky 

svým dovednostem úspěšní. Mezi dovednosti, které byste mohli zahrnout, mohou patřit 

vaše komunikační schopnosti, schopnost týmové práce nebo manažerské dovednosti. 

Adaptabilita v průvodním dopise  

 

Zvažte popis svých úspěchů, které mohou přímo souviset s vaší adaptabilitou. Možná jste 

úspěšně vyřešili technický problém v rámci projektu vývoje softwaru nebo jste našli 

kreativní řešení zákazníkova problému. Ať už vám vaše dovednosti v oblasti adaptability 

pomohly dosáhnout cílů jakkoli, zvažte, zda se o tom v motivačním dopise nezmíníte. 

Adaptabilita při pohovoru  

 

Své schopnosti můžete zdůraznit tím, že tazateli uvedete příklady, jak jste své schopnosti 

uplatnili v minulých pozicích. Možná jste se například v minulé funkci spoléhali na své 

strategické myšlení při hledání nových marketingových strategií, které by vaší společnosti 

zajistily náskok před konkurencí. Své minulé zkušenosti a úspěchy můžete využít k tomu, 

abyste odpověděli na otázky tazatele způsobem, který ukáže, jak flexibilně se umíte 

přizpůsobit. 

 



6. Výzvy pro evropské zemědělství  

Zemědělství přináší potraviny, služby a zdroje a zajišťuje živobytí milionům lidí na celém 

světě. Jen v EU je v zemědělském sektoru přímo zaměstnáno 22 milionů lidí (včetně 

částečných úvazků) - až 44 milionů lidí je závislých na širším potravinářském sektoru 

(zemědělství, zpracování potravin a maloobchod/služby). Zemědělství je jedním ze 

socioekonomických odvětví nejvíce závislých na klimatu, protože produktivita a kvalita 

většiny zemědělských produktů je přímo závislá na různých klimatických faktorech. 

Změna klimatu již ovlivňuje zemědělství, přičemž její dopady jsou nerovnoměrně 

rozloženy v různých regionech světa i v rámci Evropy. 

6.1. Shrnutí hlavních dopadů změny klimatu na zemědělství v Evropě  

 

Vegetační období a fenologie plodin  

- Prodloužení délky teplotního vegetačního období vedlo k rozšíření oblastí vhodných pro 

pěstování některých plodin směrem na sever. 

- Byly pozorovány změny ve fenologii plodin, například posunutí termínů kvetení a sklizně 

u obilovin. 

Nutnost vody 

- Očekávaný nárůst teploty povede ke zvýšení evapotranspirace, čímž se zvýší potřeba 

vody pro plodiny v celé Evropě, která bude podle očekávání největší v jižní Evropě. 

Produktivita plodin  

- Předpokládá se, že změna klimatu zlepší podmínky pro pěstování plodin v severní Evropě 

a sníží produktivitu plodin v rozsáhlých částech jižní Evropy. 

- V severní Evropě se očekává zvýšení produktivity plodin v důsledku prodloužení 

vegetačního období a snížení vlivu chladu na růst. 

- V jižní Evropě se očekává snížení produktivity plodin způsobené rychlejším vývojem 

plodin s následnými negativními dopady, zejména na sklizeň obilovin. 



- Extrémní povětrnostní a klimatické jevy (včetně sucha a vln veder) mohou výrazně snížit 

výnosy některých plodin. Očekává se, že předpokládaný nárůst výskytu těchto jevů zvýší 

riziko ztrát na úrodě, což bude mít za následek zvýšení cen potravin a snížení potravinové 

bezpečnosti. 

- Změna klimatu pravděpodobně prodlouží sezónní aktivitu škůdců a chorob a rizika s 

nimi spojená. 

Systémy chovu hospodářských zvířat  

- Očekává se, že vyšší teploty a rostoucí riziko sucha sníží živočišnou výrobu, protože 

budou mít negativní dopad na úživnost travních porostů a na zdraví a pohodu zvířat. 

- Prodloužení vegetačního období plodin a travních porostů může zvýšit produkci 

hospodářských zvířat v severní Evropě, ale v celé Evropě představují změny v rozšíření 

patogenů a jejich přenašečů výzvu. Střevní parazité a obtěžující hmyz mohou navíc 

negativně ovlivnit živočišnou výrobu. 

- Předpokládaný nárůst srážek v severní Evropě může představovat problém pro pastvu 

hospodářských zvířat a sklizeň travin vzhledem k přístupnosti půdy a klesající úrodnosti 

půdy v důsledku jejího zhutnění. 

6.2. Přizpůsobení se změnám klimatu  

 

Přizpůsobení se změnám klimatu je všeobecně považováno za zásadní odpověď 

společnosti na změny klimatu pro příštích několik desetiletí. Adaptace je zvláště důležitá 

pro odvětví, jako je zemědělství, neboť má významné socioekonomické důsledky pro 

společnost a potravinovou bezpečnost. Tuto skutečnost posiluje Pařížská dohoda, která 

zdůrazňuje, že adaptační opatření je třeba provádět v součinnosti s opatřeními na 

zmírnění dopadů změny klimatu, a zdůrazňuje se, že systémy produkce potravin musí 

být méně náchylné k nepříznivým dopadům změny klimatu. Proto jsou důsledky 

Pařížské dohody pro potraviny a zemědělství zásadní. 

Současná intenzivní zemědělská výroba a potravinářský systém jsou z hlediska 

přírodních zdrojů neudržitelné a mohou způsobovat degradaci půdy, ztráty živin a ztrátu 



biologické rozmanitosti, přispívat ke snížení kvality vody a jejímu nedostatku a v 

konečném důsledku přispívat k emisím skleníkových plynů a látek znečišťujících ovzduší, 

které zase přispívají ke změně klimatu. 

6.3. Skleníkový efekt  

 

Skleníkové plyny mají zásadní význam pro udržení teploty vhodné pro život na naší 

planetě. Bez přirozeného skleníkového efektu by teplo vyzařované Zemí jednoduše 

odcházelo ze zemského povrchu do vesmíru a Země by měla průměrnou teplotu kolem -

20 °C.  

Skleníkový efekt: část infračerveného záření ze Slunce prochází atmosférou, ale většina je 

pohlcena a znovu vyzářena do všech směrů molekulami skleníkových plynů a mraky. To 

má za následek ohřívání zemského povrchu a spodních vrstev atmosféry.  

 

 

 

Skleníkový plyn se tak nazývá proto, že pohlcuje infračervené záření ve formě tepla, které 

cirkuluje v atmosféře, a nakonec se ztrácí do vesmíru. CO2 uvolňovaný při spalování 

fosilních paliv se hromadí jako izolační přikrývka kolem Země a zadržuje v naší atmosféře 

více slunečního tepla. Činnosti prováděné člověkem se nazývají antropogenní činnosti; 

antropogenní uvolňování CO2 přispívá k současnému zesílenému skleníkovému efektu.  

 

 



Které plyny způsobují skleníkový efekt? 

Příspěvek skleníkového plynu ke skleníkovému efektu závisí na tom, kolik tepla pohlcuje, 

kolik ho zpětně vyzařuje a kolik se ho nachází v atmosféře. 

V sestupném pořadí jsou plyny, které nejvíce přispívají ke skleníkovému efektu Země, tyto: 

  vodní pára (H2O) 

   oxid uhličitý (CO2) 

   oxid dusný (N2O) 

   metan (CH4) 

   ozon (O3)  

Změna klimatu je jedním z nejsložitějších problémů, kterým dnes čelíme. Zahrnuje mnoho 

dimenzí - vědu, ekonomiku, společnost, politiku a morální a etické otázky - a je globálním 

problémem, který bude pociťován na místní úrovni a který bude trvat tisíce let. Oxid 

uhličitý, skleníkový plyn zadržující teplo, který je hlavním faktorem nedávného globálního 

oteplování, se v atmosféře udržuje po mnoho tisíc let a planetě (zejména oceánům) chvíli 

trvá, než na oteplování zareaguje. Takže i kdybychom dnes přestali vypouštět všechny 

skleníkové plyny, globální oteplování a změna klimatu by nadále ovlivňovaly budoucí 

generace. Tímto způsobem je lidstvo "odsouzeno" k určité úrovni klimatických změn. 

Vzhledem k tomu, že jsme se již určitým způsobem odsoudili ke změně klimatu, je třeba 

na změnu klimatu reagovat dvojím způsobem: 

 Snížení emisí a stabilizace množství skleníkových plynů v atmosféře, které 

zadržují teplo ("zmírňování"); 

  přizpůsobení se již probíhající změně klimatu ("adaptace").  

Zmírňování a přizpůsobování  

Část skládačky týkající se zmírňování dopadů je snadné vysvětlit, ale je obtížné ji 

realizovat. Musíme přejít od využívání fosilních paliv k využívání čisté, obnovitelné energie. 

A musíme zastavit odlesňování a obnovit naše přirozená stanoviště, dokud nedosáhneme 

nulových čistých emisí uhlíku - to znamená, že uvolňování skleníkových plynů do 



atmosféry bude vyváženo zachycováním a ukládáním těchto plynů v místech, jako jsou 

kořeny stromů. 

Cílem zmírňování změny klimatu je zabránit významným zásahům člověka do zemského 

klimatu, "stabilizovat úroveň skleníkových plynů v časovém horizontu dostatečném k 

tomu, aby se ekosystémy mohly přirozeně přizpůsobit změně klimatu, zajistit, aby nebyla 

ohrožena produkce potravin, a umožnit udržitelný hospodářský rozvoj" (ze zprávy 

Mezivládního panelu OSN pro změnu klimatu o zmírňování změny klimatu z roku 2014, 

strana 4). 

Jak můžete pomoci snížit emise skleníkových plynů doma  

 Proveďte si energetický audit domácnosti  

Využijte bezplatné energetické audity domácností, které nabízí mnoho energetických 

společností. Poté uveďte doporučení do praxe. Jednoduchá opatření, jako je instalace 

programovatelného termostatu, který nahradí vaši starou vytáčecí jednotku, nebo 

utěsnění a izolace topných a chladicích kanálů, mohou snížit emise oxidu uhličitého u 

typické rodiny přibližně o 5 %. Výměna jednokřídlých oken za okna s dvojitým sklem a 

instalace izolovaných dveří rovněž výrazně sníží tepelné ztráty vašeho domu. 

 Využívání obnovitelných zdrojů energie  

Více než polovina elektřiny ve Spojených státech pochází ze znečišťujících uhelných 

elektráren. Elektrárny jsou přitom největším zdrojem plynů zachycujících teplo. Využívání 

alternativních zdrojů energie, jako je solární, větrná, geotermální a vodní energie, naštěstí 

získává celosvětově stále větší podporu. Například větrná energie vyrobená v Dánsku 

zajišťuje přibližně 10 % celkové energetické potřeby země. Tyto způsoby výroby energie 

nevypouštějí po uvedení do provozu žádné skleníkové plyny. 

 Nákup solárních panelů  

Vzhledem k tomu, že vlády různých států nabízejí pobídky na obnovitelné zdroje energie 

pro domácnosti, je solární energie dostupnější než kdykoli předtím, nehledě na to, že se 

jedná o vynikající dlouhodobou investici. 



 Koupit zelené známky  

Pokud vaše energetická společnost nenabízí zelenou energii, můžete své emise oxidu 

uhličitého kompenzovat zakoupením "zelených známek" neboli kompenzačních 

energetických kreditů, které dodávají do sítě energii z obnovitelných zdrojů ve stejné výši, 

jakou spotřebujete. Existuje mnoho programů zelených značek, které lze snadno najít na 

internetu. 

 Nákup uhlíkových kompenzací  

Princip uhlíkových kompenzací je poměrně jednoduchý: rozhodnete se, že nechcete být 

zodpovědní za urychlování klimatických změn, a protože jste se již snažili snížit své emise 

oxidu uhličitého, rozhodnete se zaplatit někomu jinému za další snížení svých čistých 

emisí vysazením stromů nebo zavedením nízkouhlíkových technologií. Každá jednotka 

uhlíku, kterou pohltí stromy - nebo která se nevypustí díky vašemu financování zavádění 

obnovitelných zdrojů energie -, kompenzuje emise z vaší spotřeby fosilních paliv. V mnoha 

případech může být financování obnovitelných zdrojů energie, energetické účinnosti nebo 

výsadby stromů - zejména v rozvojových zemích - relativně levným způsobem, jak 

dosáhnout "uhlíkové neutrality". 

 Nastavení termostatu  

Otočením termostatu o 3 stupně Fahrenheita dolů v zimě a o 3 stupně Fahrenheita 

nahoru v létě snížíte emise oxidu uhličitého přibližně o 1050 liber ročně. Používáním 

programovatelného termostatu můžete automaticky snížit svůj měsíční účet za energii 

tím, že dáte topení a klimatizaci pauzu, když spíte nebo jste mimo domov, a navíc snížíte 

emise oxidu uhličitého o dalších 1 050 liber ročně. 

 Instalace solárních světel  

Zvenčí vypadají solární světla jako malé střešní okno. Uvnitř domu zvětšují sluneční 

paprsky a poskytují silné přirozené světlo bez potřeby energie. Nejvíce se hodí do vnitřních 

místností bez oken, ale lze je použít i k osvětlení tmavších koutů místností s okny. 

 Používejte úsporné žárovky  



Pokud by každá domácnost ve Spojených státech vyměnila jednu obyčejnou žárovku za 

úsporný model, mohli bychom snížit znečištění způsobené globálním oteplováním o více 

než 90 miliard liber za dobu životnosti žárovek; to je stejné, jako kdybychom vyřadili ze 

silničního provozu 6,3 milionu automobilů. Vyměňte tedy své žárovky za účinnější LED 

diody, které se nyní vyrábějí ve všech tvarech a velikostech. Žárovky CFL spotřebují 

čtvrtinu energie oproti žárovkám a vydrží 20krát déle. Nejenže snížíte emise skleníkových 

plynů, ale ušetříte také peníze za účty za elektřinu a žárovky. 

 Elektronika  

Omezte používání energeticky náročných výrobků, zejména velkých spotřebičů, jako jsou 

televizory a počítače. Vypínejte počítače, když je nepoužíváte. Mnozí lidé si možná 

vzpomenou, že jim někdo říkal, že zapínání a vypínání počítače několikrát denně snižuje 

jeho životnost. U nových počítačů to již neplatí, zejména vzhledem k tomu, že počítače se 

málokdy používají déle než několik let, než jsou vyměněny. Pokud se od novějšího 

počítače chystáte odejít na více než deset minut, klidně ho vypněte. Zkraťte čas strávený 

bezcílným surfováním po internetu. Zkraťte dobu sledování televize a věnujte se čtení 

knih. Mnoho elektronických přístrojů spotřebovává elektrickou energii, i když jsou 

vypnuté. Připojením elektroniky k napájecím lištám nebo přepěťovým ochranám a jejich 

vypnutím, pokud je nepoužíváte, můžete výrazně snížit spotřebu energie. 

 Instalace beztlakových ohřívačů vody  

Beztlakové ohřívače vody se montují na stěny pod umyvadla a ohřívají jen tolik vody, kolik 

je potřeba, takže se zbytečně neplýtvá energií. Beztlakový ohřívač stojí o 800 dolarů více 

než běžný ohřívač, ale každý měsíc sníží účty za elektřinu asi o 20 dolarů. 

Adaptace – zahrnuje přizpůsobení se aktuálnímu nebo očekávanému budoucímu klimatu. 

Cílem je snížit naše rizika ze škodlivých účinků změny klimatu (jako je vzestup hladiny 

moří, intenzivnější extrémní jevy počasí nebo nedostatek potravin). Zahrnuje také 

maximální využití všech potenciálních prospěšných příležitostí spojených s touto změnou 

(například delší vegetační období nebo zvýšené výnosy v některých regionech). 



Adaptační řešení se liší místo od místa, je obtížné je předvídat a zahrnují mnoho 

kompromisů. Prvním krokem k přizpůsobení se změně klimatu je pochopení místních rizik 

a vypracování plánů na jejich řízení. Dalším krokem je přijetí opatření – zavedení systémů, 

které budou reagovat na dopady, které zažíváme dnes, když se připravujeme na nejistý 

zítřek. Tyto akce mohou zahrnovat diverzifikaci plodin, které snesou teplejší a sušší nebo 

vlhčí podmínky; zajištění toho, že infrastruktura vydrží extrémnější počasí; pomoci 

komunitám snižovat jejich riziko v důsledku vzestupu hladiny moří a zvýšených záplav; a 

ujistit se, že v kontextu měnícího se klimatu hospodaříme s potravinami, vodou a dalšími 

přírodními zdroji moudře. 

6.4. Nástroje adaptace na změnu klimatu v zemědělství  

 

Očekává se, že změna klimatu v Evropě zvýší srážky v některých regionech, a to povede k 

vysokému riziku povodní a dopadů bouřek na úrodu, a v jiných je sníží, což vyvolá nárůst 

sucha. Zvýšené teploty mohou vést k delším vegetačním obdobím v severních regionech 

a zároveň dále zhoršit dostupnost vody a sucha v jiných oblastech. Očekává se proto, že 

výnosy plodin se budou rok od roku stále více lišit v důsledku extrémních povětrnostních 

jevů a dalších faktorů, jako jsou škůdci a choroby, čímž se zvýší zranitelnost odvětví vůči 

dalším klimatickým dopadům. Současné postupy v zemědělství EU mohou zároveň vést k 

negativním dopadům na půdu (prostřednictvím zhutňování a eroze), vodu (znečištění a 

těžba), biologickou rozmanitost (ztráta přirozeného prostředí), kvalitu ovzduší 

(prostřednictvím emisí amoniaku) a klima (prostřednictvím emisí skleníkových plynů). 

Řada politik na mezinárodní úrovni a na úrovni EU má za cíl řešit potřeby tohoto odvětví 

a minimalizovat jeho dopady. Na národní úrovni členské státy vypracovaly vnitrostátní 

adaptační strategie nebo akční plány a odvětvové plány, aby tyto mezinárodní politiky a 

politiky EU nejen prováděly na lokální úrovni, ale také řešily své specifické okolnosti. Tyto 

politiky rovněž nabízejí příležitosti ke zvýšení odolnosti odvětví vůči dopadům změny 

klimatu. 



6.5. Reakce na změnu klimatu: zvýšení adaptační kapacity zemědělského 

sektoru  

 

Řada programů na globální i evropské úrovni nabízí příležitosti k financování adaptačních 

opatření. Společná zemědělská politika poskytuje finanční rámec pro financování na 

regionální a lokální úrovni. Existuje řada adaptačních opatření dostupných v různých 

prostorových měřítcích pro přizpůsobení produkce plodin, hospodářských zvířat, vinařství 

a zahradnictví změně klimatu s různými přínosy pro zmírnění dopadů, kvalitu půdy a 

biologickou rozmanitost. Mnoho adaptačních opatření na lokální farem je z velké části 

rozšířením stávajícího řízení klimatických rizik nebo opatřením ke zvýšení produkce v 

reakci na potenciální změnu profilu klimatických rizik. V budoucnu pravděpodobně 

vzroste potřeba nástrojů řízení rizik kvůli větší frekvenci a rozsahu extrémních událostí. 

Prostřednictvím zemědělského poradenského systému se nabízí příležitost zefektivnit 

přizpůsobení se změně klimatu v odvětví zemědělství. 

 

Interakce mezi politikami, programy a opatřeními na různých geografických úrovních 

a úrovních správy 

 

 

 

 



6.6. Adaptační opatření 

 

V zemědělství se adaptační opatření vyskytují v různých prostorových měřítcích, včetně 

celostátní, regionální a lokální úrovně. Zároveň může být odpovědnost rozdělena mezi 

různé zúčastněné strany, které provádějí nebo usnadňují opatření v zemědělství, včetně 

jednotlivých zemědělců, soukromých odvětví a vlád. Adaptační opatření v odvětví 

zemědělství lze provádět na vnitrostátní/regionální úrovni například prostřednictvím 

systémů včasného varování a systémů řízení rizik, které vyžadují kolektivní akci a lze je 

zavést na úrovni zemědělských podniků – obvykle technická opatření – k řešení 

konkrétních problémů. Zde je stručný přehled výběru opatření (není vyčerpávající) na 

národní, regionální a zemědělské úrovni, která lze implementovat za účelem přizpůsobení 

odvětví různým tlakům změny klimatu. 

 

Evropská unie dosáhla značného pokroku při snižování emisí skleníkových plynů díky 

mnoha faktorům, včetně implementace celounijních politik a opatření a vnitrostátních 

nařízení, zvýšení využívání obnovitelných zdrojů energie, přechodu z uhlí na plyn pro 

výrobu energie, zlepšení v oblasti energetické efektivnosti a strukturálními změnami v 

ekonomikách EU. Emise skleníkových plynů v EU-27 v posledních letech rychle klesly a 

dosáhly 24 % pod úrovněmi z roku 1990.  

 

 



Cíle, trendy a projekce emisí skleníkových plynů v EU, 1990-2050 - miliony tun ekvivalentu CO2 (Mt CO2e) 

 

Zdroj: EEA, Trendy a projekce v Evropě 2021, Evropská agentura pro životní prostředí. 
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Klíčové poznatky z nejnovější analýzy trendů emisí skleníkových plynů 

 Emise skleníkových plynů se v EU-27 od roku 1990 snížily přibližně o třetinu. 

Stalo se tak zejména díky provádění politik a opatření na evropské i vnitrostátní 

úrovni, většímu využívání obnovitelných zdrojů energie, přechodu od uhlí k 

plynu při výrobě energie, zlepšení energetické účinnosti a strukturálním 

změnám v ekonomikách EU. 

 EU si pro rok 2030 stanovila cíl snížit čisté emise skleníkových plynů o 55 %.  

 Emise se snížily téměř ve všech odvětvích, zejména v oblasti dodávek energie, 

průmyslu a bydlení. Emise z dopravy však neklesají dostatečně rychle, a to 

navzdory politikám v oblasti klimatu a úsilí o zvýšení efektivity vozidel. V 

posledních letech se zvýšily také emise ze zemědělství. 

 Navzdory značnému pokroku ve snižování emisí skleníkových plynů bude k 

dosažení klimaticky neutrálního hospodářství v EU do roku 2050 zapotřebí 

vynaložit značné úsilí ve všech odvětvích hospodářství. 

7. Případové studie - možnosti adaptace, pojištění příjmů pro 

zemědělce, inovativní zemědělství  

 

7.1. Výroba a kvalita vína ve Španělsku: zkoumání možností adaptace  

Studie provedená ve Španělsku analyzovala hlavní důvody obav v různých oblastech země 

v souvislosti se změnou klimatu a zkoumala možnosti adaptace pro pěstování vinné révy. 

Území bylo rozděleno do čtyř hlavních agroklimatických oblastí a analýza ukázala, že 

severní oblasti jsou postiženy především pozdními jarními mrazy, zatímco jižní oblasti trpí 

zejména extrémními letními vedry. Na většině území se také vyskytují opakující se období 

sucha. Významné dopady na produkci a kvalitu vína se pak očekávají hlavně v jižním 

Španělsku, a to v důsledku zvýšené teploty a zhoršených podmínek týkajících se 

nedostatku vody. Ke snížení negativních dopadů je třeba vyvinout adaptační úsilí, avšak v 

různých částech Španělska je nutná rozdílná úroveň adaptace. Menší úsilí je nutné v 

severních regionech, zatímco v jižních oblastech, zejména v regionech Kastilie-La Mancha 

a Andalusie, je zapotřebí vyvinout větší aktivitu k udržení stability produkce a kvality vína. 

V těchto regionech může být zavlažování povinné, stejně jako může být nutné zavést 



odrůdy vhodné pro teplejší klima. Příležitosti však mohou vzniknout v důsledku rozšíření 

vinohradnictví v severních regionech, a to díky snížení škod způsobených mrazem, což 

povede ke zlepšení kvality vína, neboť tyto regiony budou v důsledku celkového zvýšení 

teploty vhodnější pro pěstování nových prémiových odrůd vín. 

7.2. Zemědělské pojištění, Rakousko  

Pojišťování výnosů v Rakousku na základě náhrady škody zahrnuje možnost pojistit se 

proti určitým podmínkám, jako je například snížení srážek, a nikoliv proti skutečné ztrátě 

výnosu. Toto pojištění vyplácí náhradu, pokud se například srážky odchýlí od předem 

stanovené úrovně. Zemědělci si mohou dobrovolně pojistit plodiny proti řadě rizik 

prostřednictvím pojištění výnosů založeného na odškodnění, známého pod názvem 

AGRAR Universal. Pojistníci jsou povinni pojistit celou produkci každé pojišťované plodiny. 

Pojištění proti suchu je k dispozici pro všechny obiloviny (včetně kukuřice), brambory, 

dýně pro výrobu oleje ze semen, sóju, slunečnici a hrách. Travní porosty, cukrovou řepu, 

vinice a ovocné plodiny nelze v současné době proti suchu pojistit. 

Pojištění se vztahuje na škody, pokud jsou splněny obě následující podmínky: 

1. Srážky během vegetace jsou nižší než 90 % průměrného úhrnu srážek za posledních 10 

let nebo je úhrn srážek ve 30 po sobě jdoucích dnech nižší než 10 mm. 

2. Výnosy na hektar jsou nižší než stanovená mezní hodnota. 

Dotace pojistného na zemědělské pojištění jsou financovány z fondu pro katastrofy 

(Katastrophenfonds). Výplaty odškodnění z tohoto fondu jsou dorovnávány zemskými 

vládami, což se odráží v zákoně o dotacích na pojištění proti krupobití. V reakci na sucha 

v letech 2013 a 2015 a rozsáhlé škody způsobené mrazem na jaře 2016 rakouská vláda 

zákon znovu změnila a požaduje, aby se stávající dotace na pojištění proti krupobití a 

mrazu rozšířily i na další extrémní povětrnostní situace, jako je sucho, nadměrné srážky a 

vichřice. 

7.3. Zaplavované louky v Marais Poitevin, Francie 

Marais Poitevin se nachází v regionech Pays de la Loire a Poitou-Charentes a je druhým 

největším mokřadem ve Francii. Přibližně 2 000 ha záplavových luk je ve vlastnictví 

místních obcí a běžně je obhospodařují místní zemědělci. Louky slouží k zadržování vody 



při povodních a voda se na nich uchovává po celou zimu. V rámci boje proti trendu, kdy 

zemědělci tyto louky opouštějí, byly podepsány dohody o hospodaření mezi obcemi, Parc 

Interrégional du Marais Poitevin a nevládními organizacemi zabývajícími se ochranou 

životního prostředí, jakož i dohody mezi obcemi a zemědělci, které mají zajistit, aby byly 

louky využívány k extenzivní pastvě. Zemědělci získávají finanční prostředky 

prostřednictvím společné zemědělské politiky, aby mohli louky extenzivně využívat. 

7.4. Snížení obdělávání půdy ve Švédsku  

Cílem projektu Solmacc, financovaného z programu LIFE EU, který koordinuje EU 

seskupení International Federation of Organic Agricultural Movements, je testovat a sdílet 

strategie ekologického zemědělství a zemědělství s nízkými vstupy pro zmírnění změny 

klimatu a přizpůsobení se jí. Projekt vědecky monitoruje 12 demonstračních farem ve 

Švédsku, Německu a Itálii. Zemědělci v průběhu 5 let upravují své zemědělské postupy, 

zavádějí nové metody, ale přizpůsobují je konkrétní klimatické oblasti a podmínkám 

farmy. Od roku 2014 jsou v rámci projektu pod přísným dohledem a probíhá neustálá 

výměna informací mezi zemědělci a jejich poradci.  

Všichni zemědělci na svých farmách zavádějí čtyři inovativní postupy šetrné ke klimatu, 

každý ze čtyř různých kategorií:  

(1) optimalizovaná recyklace živin na farmě;  

(2) optimalizované střídání plodin,  

(3) optimalizovaný systém obdělávání půdy a  

(4) agrolesnictví.  

Bylo prokázáno, že postupy se sníženým obděláváním půdy na ekologické farmě snižují 

náklady při zachování podobných výnosů. Na středně těžké jílovité půdě zemědělci zrušili 

podzimní orbu, v zimě vysévají krycí plodiny a na jaře sejí přímo do půdy. 

 



7.5. Adaptační strategie pro vinice v Pulkautalu, Rakousko  

Pilotní program "Modelové regiony pro přizpůsobení se změně klimatu v Rakousku - 

KLAR!" je financován z Fondu pro klima a energii a nabízí regionům a obcím procesně 

zaměřený plán, jak zvýšit povědomí o přizpůsobení se změně klimatu a nastartovat 

konkrétní opatření. V rámci pilotního projektu v regionu Pulkautal jsou realizována 

následující opatření související se zemědělstvím: 

 prohlídky vinic s průvodcem zaměřené na poskytování informací o dopadu 

změny klimatu na produkci vína v regionu; průvodci jsou na toto téma 

vyškoleni, včetně typů opatření potřebných k adaptaci na dopady klimatických 

změn; 

 ochutnávky vín s odborníky, zaměřené na stávající odrůdy vinné révy i na 

potenciální nové odrůdy, které by se mohly pěstovat v důsledku očekávaných 

změn podnebí v regionu do roku 2050; 

  školení zemědělců pořádané univerzitou o možnostech adaptace vinařství na 

úrovni zemědělských podniků se zaměřením na ochranu půdy, zavlažování, 

ochranu proti škůdcům, období výsadby a hnojení a na vývoj nových přístupů 

k řešení dopadů; 

  "ukázková vinice" osázená stávajícími odrůdami révy vinné a potenciálními 

novými odrůdami; 

  víceúčelové využití rybníků pro zadržování vody (k zaplavování) v boji proti 

rostoucímu suchu; 

  sběr dešťové vody; 

  informační dny pro školáky. 

8. Závěr 

 

Přizpůsobivost je zásadní dovedností nejen pro úspěšný osobní život, ale také pro 

prosperitu podniků, jednotlivých odvětví a celých národních ekonomik. V tomto modulu 

jsme se zaměřili především na osobní rovinu a dále na situaci v evropském zemědělství, 

kde jsme upozornili na největší hrozby a možnosti jejich řešení. Případové studie ukazují 



vybrané projekty fungující v některých členských zemích, které nabízejí způsoby, jak se 

vyrovnat s nastupující klimatickou krizí.  
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